www.shfzb.com.cn

# 多届大学生"接力",共赴助老"十年之约"

### 上海将促进供需精准对接,鼓励青年社会组织参与为老服务

□记者 夏天

一所养老院与一家青年志愿服务社,携手走过10个春夏秋冬,这是一种怎样的情感?

在浦东新区花木街道,一家由团组织指导成立的志愿服务社"缘梦之家",为花木敬老院接续志愿服务了10年,共为住养老人们组织了120场高质量为老活动,撬动20多所高校、3000余名以青年为主的志愿者参与其中。昔日的莘莘学子,不断走出校园、成家立业,但又传承带动了更多学弟学妹,甚至长期自筹资金,加入为老服务这一极具意义的社会事业中。

在上海,像"缘梦之家"这类能为"银发族"带来青春活力的青年社会组织还有多少?城市还能为他们提供哪些保障支持,实现更多"十年之约"?据悉,目前在本市众多青年社会组织中,从事为老服务的占比有限。市民政局表示,将促进供需精准对接,鼓励青年社会组织开展助老志愿服务项目,并发挥青年社会组织优势,探索"智慧养老""数字健康"等科技应用,创新养老服务形式。

#### 就像"大小孩"陪"老小孩"共度愉快时光

"有位老人一直很喜欢京剧,但现在因为身体原因,很难去戏院看戏了,所以能在我们的帮助下参与画脸谱活动,让他觉得非常有意义。"近日,"缘梦之家"服务社为花木敬老院组织了一场临摹创作京剧脸谱活动。来自上海应用技术大学的王冰沁同学表示,通过志愿敬老活动,让她切身感受到为老服务的意义:"其实老人们更需要的,是年轻人的理解和关心,我们要学会做老人们的朋友,就像一群'大小孩'与'老小孩'一起,度过一段愉快的时光。"

活动中,大学生俸祥遇到一位眼疾比较严重的老人,已经无法独立完成脸谱绘画,只能由青年学子协助创作。"在活动 志愿中,我想起了我的外婆,我很爱她。我们一定要趁着还有时间,多多陪伴家中长辈。"他说。

花木敬老院是一家建于 1986 年的公建民营养老机构,这些年来,经过不断翻新改造与提升服务,特别是"缘梦之家"服务社的加入,为院里注入了充满活力的血液,让这里时时洋溢出幸福的欢声笑语,也让敬老院在辖区内收获了良好的口碑。"10 年前,'缘梦之家'发起人还是一批大学生,在共青团浦东新区花木社区街道工作委员会的指导下正式成立了志

愿者服务社,并结缘花木敬老院。"据敬老院运营承



志愿者们与老人一起做手工

接方福苑养老相关负责人吴小旭介绍,每年"缘梦之家"都会在街道团工委的指导下,组织10余批志愿者来院,为这里的长者送来各种各样、丰富多彩的活动。这些富有爱心的年轻人或是带领院里的爷爷奶奶做手工,或是为他们表演节目、陪伴他们谈心……志愿者中,有来自上海海洋大学、上海政法学院、上海应用技术大学、上海健康医学院、上海杉达学院等高校的学生,还有各具专长的青年教师志愿者。不少学生毕业后仍然坚持前来参与志愿服务。

#### 从几个热心大学生,到六千余名青年志愿者

2012 年冬天,一场在火车站做春运志愿者的学雷锋活动,让徐增、徐欧阳、曹二飞、黄晶等来自沪上多所高校的大学生成为好友。春运结束后,这群年轻人自发组建了一支高校志愿者社团,互通信息,相约参与更多志愿服务。

2013 年 7 月 1 日,这支社团有了自己的名字——"缘梦之家"志愿者服务社。 之后十年时间里,在团组织的指导下,服 务社以雷锋精神为社团活动核心,在全市 多个区有组织、有纪律地开展"结对孤 老""金晖为老"等为老服务。

即使在疫情较为严重的 2022 年上半年,已经走上工作岗位的服务社骨干们也没有停下学雷锋的脚步,千方百计向本市部分街道的长者之家捐赠物资,为老人们

提供营养保障。服务社也为此获得了上海青年为老志 愿服务"金晖行动"十佳团队等荣誉。

10 年来,参加服务社最初的青年如今都已步入 成家立业的而立之年。徐增当上了汽车销售员,徐欧 阳成为了社区医生……但他们敬老爱老的志愿服务热 情却十年如一日。

服务社也从最初的几个人不断壮大,吸引越来越 多的学子加入敬老爱老的志愿服务队伍,其中大多数



前不久,"缘梦之家"的志愿者们前来花木敬老院进行中秋慰问

都是"90 后""95 后", 迄今累计 6000 余名青年志愿者参与, 志愿服务时长达 20000 小时。

"与其说是我们在服务老人,不如说是志愿服务在 润养我们,使我们更能体味人生的真谛,增加人生的阅 历,我的生命因此更有意义。" 从事志愿者服务 10 多年 的沈善德说,自己和花木敬老院的老人们已经有了很深 厚的感情,就像家人一样,能够利用自己所长帮助院 里,他很开心,也要把志愿服务坚持到底。

## 将促进供需精准对接 鼓励青年从事为老服务

在采访中记者获悉,"缘梦之家"服务社是在没有任何项目资金支持的情况下,自发筹集资金为花木敬老院服务 10 年。而根据已施行两年多的《上海市养老服务条例》,"工会、共产主义青年团、妇女联合会、残疾人联合会、红十字会以及养老服务行业组织、老年人组织、慈善组织、志愿服务组织等社会组织,根据职责或者章程,发挥各自优势,协同做好养老服务工作"。那么,如何保障各行各业特别是青年社会组织依法协同做好养老服务工作,并更好调动各自优势?在今年初的市政协十四届一次会议上,一份题为《关于充分发挥青年社会组织力量 助力养老服务》的提案,就为养老服务供需矛盾、青年社会组织高质量发展等问题提出了创新性解决方案。

提案指出: "青年社会组织作为参与为老服务的一支青年力量,目前团市委联系服务引领青年社会组织 2634 家,其中直接或者间接从事为老服务的不到 5%。主要体现在:青年社会组织参与为老服务缺乏政策支持。由于受政策、市场等外部环境影响,青年社会组织参与为老服务渠道有限,缺乏相关政策扶持。青年社会组织参与为老服务缺乏资金支持。目前,青年社会组织承接为老类政府购买服务资金不断减少,导致青年社会组织的服务驱动力不足。青年社会组织参与为老服务工作的标准尚未形成。为老志愿服务内容及流程有待进一步规范,较多从业人员缺乏专业培训,工作水平有待进一步提升"

提案建议,大力培育发展为老服务青年社会组织,鼓励企事业单位、社会组织、个人等社会力量积极创办为老服务的青年社会组织。同时,支持为老服务青年社会组织承接政府购买养老服务项目,对为老服务青年社会组织从业人员开展职业道德、专业知识和岗位技能培训,推动行业专业化发展。

对此,市民政局专门进行了研究讨论,团市委也提供了意见。市民政局在答复中指出,上海一直致力于为社会组织提供公开、透明的政府购买服务环境,已于 2019 年建立了全市统一的政府购买社会组织服务供需对接平台,以解决购买主体和承接主体信息不对称、相互难对接等问题。截至目前购买主体在平台上发布的项目中涉及老年人服务的有700 多个,建议青年社会组织可以通过供需平台寻找合适的对接项目。同时,市民政局编制了推荐目录并连续多年发布,以"正面清单"的方式,帮助购买主体更好地掌握社会组织的专业服务信息,促进供需精准对接。

答复表示,充分发挥青年社会组织力量助力养老服务的建议十分有必要,可以先从几方面推进:一是鼓励青年社会组织开展助老志愿服务项目,组织社区邻里互助,充实为老服务工作机动力量;二是发挥青年社会组织优势,创新养老服务形式,在提供基本生活照料外,探索"智慧养老""数字健康"等科技应用,提升养老服务质量。